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In­ter­vju 

Jed­na
ozbilj­na
porodic­na prica
U svo­joj bo­ga­toj ka­ri­je­ri Du­šan Bo­šnjak je bio si­stem pro­gra­
mer, anali­ti­čar, pro­jek­tant, ru­ko­vo­di­lac raz­vo­ja na naučno-teh
ničkim i po­slovnim apli­kaci­jama, šef ERC-a... da bi se po­čet
kom devedesetih oti­snuo u pri­vatni­ke, osni­vaju­ći predu­zeće za 
informatički inženjering IIB. Idejni tvo­rac prvog srpskog ERP-a 
po­znatog pod nazi­vom UPIS i 3PI meto­do­lo­gi­je za uvo­đenje in
formaci­o­nih si­stema danas sa pi­jetetom pri­ča o svo­jim prvim 
predu­zetničkim ko­raci­ma i pu­tu ko­ji je IIB mo­rao da pro­đe od 
male po­ro­dične "manu­fak­tu­re" do ugledne kompani­je speci­jali
zo­vane za raz­voj i implementaci­ju softvera za ko­ji mno­gi tvrde 
da "nadmašu­je očeki­vanja ko­ri­sni­ka".



Raz­go­varao: Zo­ran Ko­vače­vić
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IIB je po­ro­dič­na kom­panija. Ko­je su 
predno­sti takvog načina organizacije?

To je bi­la iz­nu­đena si­tu­aci­ja, a ne ne­
ko moje opredeljenje. Na Zapadu se 
kreće sa dva mi­li­ona evra, a ja sam mo­
rao da krenem bez sredstava, pa sam 
kori­stio jedan zaboravljeni srpski si­

stem – mobu. Srećom, u okru­ženju su 
bi­li lju­di bli­ski sa informati­kom - prvo 
žena, pa posle brat; dosta rano je kre­
nuo i sin; a kada se brat oženio pri­dru­
ži­la se i njegova žena, koja se, iako ni­je 

iz te stru­ke, pokazala iz­u­zetnom. Bi­la 
su to teška vremena kada lju­di­ma ni­je 
bio potreban softver, jer ni­su imali ni 
za hleb, ali smo uspeli zahvalju­ju­ći na­
šoj upornosti. Verovali smo da jednom 
mora da dođe i naše vreme, ali ono ni­
je došlo celih dvanaest godi­na. 

Jedva smo spajali kraj s krajem, ali 
ipak smo reši­li da napravi­mo sopstve­
ni proiz­vod, sa idejom da to bu­de inte­
gralni informaci­oni si­stem. Takav soft­
verski paket se danas nazi­va ERP. I 
upravo tu nas je spasi­la "porodič­na ma­
nu­faktu­ra": ni­smo ostajali bez kadra u 
vreme kad svi dru­gi jesu. 

Kada je posao počeo da raste mi smo 
se proši­ri­li. Opet su to bi­li pri­jatelji sa 
stu­di­ja ili bivših poslova. I danas zna­
tan deo zaposlenih či­ne rodbi­na, pri­ja­
telji i poznani­ci. 

Ko­liko je po­sao po­put vašeg isplativ?

To je raz­li­či­to za raz­li­či­te peri­ode. 
Kada gledam na ceo period od prote­
klih dvadeset godi­na, rekao bih da ni­je 
isplativ. Među­tim, u poslednje tri godi­
ne, ne raču­naju­ći ovu kri­znu, dočekali 
smo da nam ostane prvi di­nar. Pou­čeni 
isku­stvom prethodnog peri­oda znatan 

deo sredstava smo reinvesti­rali u posao, 
što se ispostavi­lo kao dobro, jer u kri­zi 
koja nastu­pa ova sredstva treba da nam 
omogu­će konti­nu­i­tet. Znači, kad bi se 
raču­nalo samo prethodnih par godi­na, 

a isklju­či­lo petnaest prvih godi­na rada, 
moglo bi se reći da je odlič­no. 

Za MSP sek­tor

Po mišljenju mno­gih struč­njaka UPIS 
predstavlja najbo­lji do­maći ERP u svo­joj 
klasi i mo­že ravno­pravno da se no­si sa 
stranim ERP-ovima. Ko­me je sve UPIS 
namenjen?

Kada smo kretali bio je namenjen 
uglavnom veli­kim predu­zeći­ma, u on­
dašnjem smi­slu te reči. Naš prvi pro­
iz­vod koji se zvao PIS – Poslovni in­
formaci­oni si­stem – je radio u Inter­
eksportu koji je imao 15.000 zaposle­
nih; radio je u kombi­natu Borovo koji 
je u to vreme imao 540 prodavni­ca; 
u IMR-u koji je imao 4.000 zaposle­
nih... Danas nemamo tako veli­ke fir­
me i UPIS je u današnjim uslovi­ma na­
menjen predu­zeći­ma sa od dvadeset do 
tri­sta radnih mesta. Teško je to poredi­
ti sa nekim veli­kim globalnim ERP-ovi­
ma, zato što globalni ERP-ovi imaju u 
sebi znanja za rad u 150 zemalja. Ov­
de ima znanja za pet "naših" zemalja. 
Ali teško da neki strani proiz­vod može 

U nekim "inertnim" oblasti­ma, kao što su na pri­mer po

ljo­pri­vreda ili pro­iz­vodnja gro­žđa i vi­na, gde su po­treb

na veli­ka ulaganja da bi se do­bi­li prvi rezultati, i gde 

u jednom du­gom peri­o­du ne po­sto­ji borba sa trži­štem 

i konku­renci­jom, ERP se vi­di kao tro­šak. Ali onaj ko mo

ra odmah da izađe na trži­šte, trenutno da reagu­je i da 

se brzo snalazi ERP do­ži­vljava kao bitnu investi­ci­ju, 

kao ino­vaci­ju ko­ja trenutno daje rezultate. 
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da obradi naše speci­fič­nosti, pa su zna­
nja ugrađena u naš ERP za naš region 
znatno kompletni­ja i praktič­ni­ja od bi­
lo kog stranog ERP-a. 

Što se ti­če naše pozi­ci­je, mi smo pr­
vi ju­goslovenski i srpski ERP. Znači mi 
smo od 1988. godi­ne pravi­li integralne 
informaci­one si­steme, kako su se tada 
zvali. Danas smo vodeći po broju pro­
datih li­cenci u odnosu na broj zaposle­
nih koji podržava ERP. Mi­slim da je to 
ta ozbiljnost porodič­ne pri­če, jer smo 
sve opti­mi­zovali i raci­onali­zovali. 

Što se ti­če kvali­teta, njega je teško 
oceni­ti. On se pre svega ogleda u kva­
li­tetu podrške, a mi smo jedi­ni na tr­
ži­štu koji imamo sve implementaci­je 
uspešne. Svako uvođenje koje smo po­
godi­li i započeli mi smo i završi­li. Od­
nos koji smo prema tome pokazali je 
značajni­ji od samog kvali­teta ERP-a, a 
i on je svakako dovoljno dobar. U ne­
kim segmenti­ma smo apsolutno domi­
nantni – imamo toli­ko speci­fič­nosti za 
pojedi­ne oblasti i ne veru­jem da ima 

bi­lo koji proiz­vod koji može da nam 
pari­ra u pomenu­tim poslovnim oblasti­
ma. Podržavamo sve od proiz­vodnje i 
uslu­ga preko di­stri­bu­ci­ja do mega-mar­
keta. Posebno smo dobri u raz­u­đenim 
firmama, a jedi­ni smo u podršci di­stri­
bu­i­ranim si­stemi­ma sa serveri­ma na vi­
še lokaci­ja koji među­sobno "raz­govara­
ju" pu­tem repli­kaci­ja. 

Po međunarodnoj klasifi­kaciji, stepen 
informatič­ke razvijeno­sti jedne države 
meri se bro­jem ERP-ova ko­ji su im­ple
mentirani u kom­panijama. Znamo da 
je kod nas taj broj još uvek mali u odno
su na broj registro­vanih preduzeća. Pre
ma vašim saznanjima, da li u malim i 
srednjim preduzećima ipak sazreva svest 
o po­trebi uvo­đenja ERP-ova?

Svakako da sazreva, i to ubrzano. Pre 
samo tri, četi­ri godi­ne smatrao sam 
da je pri­ča o nemi­novnosti uvođenja 
ERP-a samo marketinški trik i da je 
bolje dobro se organi­zovati bez ERP-

a nego imati lošu organi­zaci­ju sa ERP-
om. Među­tim, danas, u nekim oblasti­
ma poslovanja, kao što su di­stri­bu­ci­je 
roba ši­roke potrošnje i lekova, ili ćete 
imati ERP i raci­onalno poslovati ili vas 
neće bi­ti. 

Pre pet godi­na sam prvo morao da 
ubeđu­jem lju­de kako im je ERP potre­
ban, pa onda da idemo u posao. Sada 
se potreba podrazu­meva, a pi­taju nas 
može li se to odradi­ti "za ju­če". Trži­šte 
ERP-ova apsolutno sazreva. Mi ćemo 
na njemu nastu­pi­ti i sa proiz­vodom ko­
ji se zove Kompas, a koji će pokri­vati 
mala i mi­kro predu­zeća. Dosad ni­sam 
ni mi­slio da će nekome trebati ERP sa 
samo jednim radnim mestom, a sada 
veru­jem da je to značajan deo trži­šta.

Mislite li da će biti teško objasniti ma
lim firmama da je važno da imaju ERP 
sistem po­put Kom­pasa?

To je dobro pi­tanje. Kompas je pa­
ket, ali ne samo softvera. U njemu je 
jedna komponenta mali UPIS, dru­ga 
komponenta je poslovni model, a tre­
ća je način obu­ke, uvođenja i podrške. 
On podrazu­meva kompletnu uslu­gu i 
prodaje se kao paket. Posti­žemo neku 
raci­onali­zaci­ju da bi to moglo da bu­
de jefti­no, da zahvalju­ju­ći ni­skoj ceni 
ne bu­de mnogo prei­spi­ti­vanja da li je 
potreban ili ni­je. Mada, sa dru­ge stra­
ne, veru­jem da u određenom broju ku­
ća ne bi bi­lo lako objasni­ti potrebu za 
njim. Radi­li smo neke anali­ze i uoči­li 
oko 10% od trži­šta kao interesente. U 
ku­ćama koje dobro poslu­ju i koje su iz 
najfrekventni­jih oblasti, gde se konku­
renci­ja oseti, neće bi­ti problema, a oni­
ma dru­gi­ma ni­smo ni plani­rali da se 
bavi­mo, jer nam ni­je ideja da radi­mo 
edu­kaci­ju potreba. Su­vi­še smo mali da 
bi­smo stvarali potrebe za nečim na tr­
ži­štu, to je jako sku­pa investi­ci­ja i to 
mogu samo gi­ganti. Mi ćemo pravi­ti 
upitni­ke uz pomoć kojih bi­smo mogli 
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da odredi­mo profil firmi i stepen nji­
hovog interesovanja i na osnovu njih 
ići u akci­ju. 

 

Broj­ne mo­gućno­sti

Kako biste vi objasnili u čemu ERP 
po­maže i zbog čega je važno im­plemen
tirati ga?

Danas najvi­še pomaže u logi­sti­ci i u 
upravljanju svim važnim resursi­ma, od­
nosno dobri­ma. Sli­kovi­to, to bi znači­
lo, reci­mo, da ako di­stri­bu­i­rate robu 
ši­roke potrošnje i imate sto vozi­la i or­
gani­zaci­ju transporta odrađu­jete na kla­
si­čan način, vama je tih sto vozi­la stvar­
no potrebno, ali ERP si­stem može da 
pomogne da isti posao organi­zu­jete sa 
znatno manje vozi­la. Ako ERP košta 
koli­ko jedno vozi­lo, a omogu­ćava ušte­
du vi­še vozi­la, jasno je koli­ko pomaže 
u smanjenju troška! ERP pomaže i u 
povećanju kvali­teta uslu­ga. Zami­sli­te, 
na pri­mer, ako danas kreće vozi­lo sa va­
šom porudžbi­nom i vama ERP SMS 
poru­kom, bez učešća čoveka, javi da 

vam je roba utovarena, sti­že u toli­ko i 
toli­ko, tu i tu, vi ćete svakako želeti da 
radi­te samo sa firmom koja je ovako 
organi­zovana. Da ne pri­čamo o kom­
foru u radu zaposlenih, gde učesni­ke 
u procesu ERP šti­ti od grešaka. Zna­
či, odgovor je: smanjenje troškova, po­
većanje obrta, iz­vrsnost uslu­ge i kom­
for u radu.

ERP je takođe najbolji iz­vor podata­
ka za alate poslovne inteli­genci­je, koji­

ma se možete "igrati" i kroz dobre ana­
li­ze donosi­ti kvali­tetne poslovne odlu­
ke. Dru­gim reči­ma, ovi alati u realnom 
vremenu od saku­pljenih podataka pra­

ve informaci­je i nekada neu­potreblji­ve 
istorijske podatke aktu­eli­zu­ju. 

Kakav vam je utisak dok razgo­vara
te sa klijentom o uvo­đenju ERP-a da li 
ga menadžeri do­življavaju kao tro­šak ili 
kao investiciju?

ERP je svakako odlič­na investi­ci­ja, i 
tako ga sve vi­še njih i doži­vljava. U ne­
kim "inertnim" oblasti­ma, kao što su 

na pri­mer poljopri­vreda ili proiz­vod­
nja grožđa i vi­na, gde su potrebna ve­
li­ka ulaganja da bi se dobi­li prvi rezul­
tati, i gde u jednom du­gom peri­odu 

Svakako da sazreva, i to ubrzano. Pre samo tri, četi­ri 

go­di­ne smatrao sam da je pri­ča o nemi­novno­sti uvo­đe

nja ERP-a samo marketinški trik i da je bo­lje do­bro se 

organi­zo­vati bez ERP-a nego imati lo­šu organi­zaci­ju sa 

ERP-om. Među­tim, danas, u nekim oblasti­ma po­slo­va

nja, kao što su di­stri­bu­ci­je ro­ba ši­ro­ke po­tro­šnje i leko

va, ili ćete imati ERP i raci­o­nalno po­slo­vati ili vas ne

će bi­ti. 
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ne postoji borba sa trži­štem i konku­
renci­jom, ERP se vi­di kao trošak. Ali 
onaj ko mora odmah da izađe na trži­

šte, trenutno da reagu­je i da se brzo 
snalazi ERP doži­vljava kao bitnu inve­
sti­ci­ju, kao inovaci­ju koja trenutno da­
je rezultate. 

Razvoj tehno­lo­gije je ekstrem­no dina
mičan u po­slednjih go­dinu dana. U ko
joj meri vi stižete da pratite sve te pro­me
ne ko­je su na "tro­dnevnom" nivou?

Vrlo teško. Ne znam ni kako sti­žu 
da ih prate veli­ke kompani­je. Mi dosta 

stvari radi­mo intu­i­tivno. Imamo ta ne­
ka bazič­na znanja od rani­je i drži­mo se 
fundamentalnih princi­pa koji su nepro­

menjeni. Ne pri­menju­jemo svake nede­
lje svaku novi­nu, nego kažemo: u ovoj 
godi­ni ćemo ignori­sati neke novi­ne, pa 
ćemo ih dodati u narednoj godi­ni, za­
jedno sa novim. Srećom, često su te no­
vi­ne samo kozmetič­ke pri­rode, ali kada 
su u pi­tanju važne promene, onda na­
ravno reagu­jemo što je brže mogu­će. 
No da vas umi­rim, fundamentalne stva­
ri se ipak ne dešavaju tako često. To je 
na pri­mer bio prelazak sa karakter apli­
kaci­je na grafič­ke, pa onda na veb.

Druže­nje i pro­mo­cija

Karakteristič­no za IIB je da tradicio
nalno, svake go­dine, organizuje skupo­ve 
svo­jih prijatelja i po­slovnih partnera, ko
ji su isto­vremeno i prilika da se prisutni 
obaveste o unapređenjima softverskih re
šenja kom­panije i međusobno bo­lje upo
znaju. Šta ste planirali za ovu go­dinu?

Organi­zu­jemo skup pod nazi­vom 
"ERP su­sreti" i do sada smo ga održa­
vali na raz­li­či­tim mesti­ma po Srbi­ji. 
U među­vremenu skup je postao do­
sta veli­ki, pa nema mnogo objekata 
u koji­ma je mogu­će njegovo održava­
nje, tako da smo se obradovali kada 
smo u Eč­koj pronašli lovač­ku ku­ću 
"Kaštel", jedan di­van objekat. ERP 
su­sreti su edu­kativno-promotivnog 
karaktera i pri­li­ka da se uz dru­ženje 
raz­mene poslovne i struč­ne informaci­
je u pri­jatnoj atmosferi. Pokazaćemo 
postojećim partneri­ma i kori­sni­ci­ma 
šta smo sve pri­premi­li za njih i kako 
ih prati­mo.

Jedva smo spajali kraj s krajem, ali ipak smo reši­li da 

napravi­mo sopstveni pro­iz­vod, sa idejom da to bu­de in

tegralni informaci­o­ni si­stem. Takav softverski paket se 

danas nazi­va ERP. I upravo tu nas je spasi­la „po­ro­dična 

manu­fak­tu­ra": ni­smo ostajali bez kadra u vreme kad 

svi dru­gi jesu. 


